



ЛЕНИНЕЦ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, СТУДЕНЧЕСКОГО ПРОФКОМА
ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Год издания — 15-й.

№ 10 (564) Понедельник, 16 марта 1987 года

Цена 1 коп.

Социалистические обязательства

КОЛЛЕКТИВА ТЮМЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА НА 1987 ГОД

Включаясь во всенародное социалистическое соревнование за успешное выполнение плана экономического и социального развития на 1987 год — второй год двенадцатой пятилетки, коллектив Тюменского государственного университета принимает на себя следующие обязательства:

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ КАЧЕСТВА ПОДГОТОВКИ МОЛОДЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ.

Подготовить для народного хозяйства 745 специалистов, в том числе 470 по дневной форме обучения.

Совершенствовать систему распределения молодых специалистов по прямым связям. Довести распределение выпускников на основе договоров до 69 процентов.

Подготовить и издать 160 наименований учебно-методических материалов.

Обеспечить участие не менее 80 процентов студентов университета в первом туре олимпиады «Студент и научно-технический прогресс».

Вести в эксплуатацию подсистемы АСУ ВУЗ «Учет труда и заработной платы», «Сессия», «Учет использования вычислительной техники».

Продолжить работу по внедрению на математическом, химическом и физическом факультетах автоматизированных систем научных исследований на базе микро-ЭВМ.

Использовать 61 тыс. часов машинного времени ЭВМ, из них 37 тыс. часов в учебном процессе.

Вести в эксплуатацию и освоить математическое обеспечение ЭВМ «Мера-125» и «Мера-60».

НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ, ВНЕДРЕНЧЕСКАЯ И ШЕФСКАЯ РАБОТА.

Продолжить фундаментальные и прикладные исследования по 10 координационным планам АН СССР, АМН СССР, СО АН СССР, АПН СССР и 4 комплексным планам Минвуза РСФСР, в том числе по программам «Нефть и газ Западной Сибири», «Человек на Севере» выполнить 12 и 6 тем.

Довести объем исследований по хозяйственной тематике до 1,4 млн. рублей и получить ожидаемый экономический эффект 2,2 млн. рублей. Внедрить результаты научных исследований с реальным экономическим эффектом не менее 300 тыс. рублей.

Подготовить 20 заявок на изобретения.

Организовать отраслевую лабораторию по применению экономико-математических методов и ЭВМ в планировании производства для Главтюменьгеологии.

Подготовить и провести на базе университета межвузовскую научную конференцию, посвященную 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

В соответствии с планом научных исследований опубликовать 3 монографии, 9 межвузовских сборников научных трудов и не менее 160 научных статей в центральной печати.

ПОВЫШЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИИ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ И СОТРУДНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА.

Защитить 2 докторские диссертации и 10 кандидатских диссертаций.

Охватить установленными формами повышения квалификации не менее 22 процентов преподавателей университета. Продолжить переподготовку преподавателей и сотрудников университета на внутривузовских курсах повышения квалификации по вычислительной тех-

Провести межвузовскую научно-методическую конференцию по проблемам организации самостоятельной работы студентов.

РАБОТА ПО ПОВЫШЕНИЮ КВАЛИФИКАЦИИ РАБОТНИКОВ ПРОИЗВОДСТВА, УПРАВЛЕНИЯ И НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ.

Продолжить работу совместно с областным советом НТО по повышению квалификации руководителей предприятий города и области.

Обеспечить подготовку учителей школ по основам информатики и вычислительной техники. Продолжить работу областного координационного методического центра по проблемам компьютеризации среднего образования.

Провести областное совещание-семинар по проблемам повышения качества подготовки специалистов по информатике и вычислительной технике.

Продолжить работу народных университетов экономических, математических, химических и правовых знаний по переподготовке и повышению квалификации инженерно-технических работников города.

Организовать курсы по повышению квалификации специалистов экономического профиля Главтюменьнефтегаза.

Возобновить работу факультета повышения педагогической квалификации преподавателей вузов города, также организовать при факультете переподготовку преподавателей техникумов.

РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ БАЗЫ.

Продолжить строительство студенческого общежития, обеспечить освоение не менее 1 млн. рублей капиталовложений. Начать строительство 50-квартирного жилого дома.

Выполнить объем ремонтных работ подрядным способом — 100 тыс. рублей.

хозяйственным способом — 90 тыс. рублей.

Оборудовать 4 специализированные лекционные аудитории по общественным наукам.

Закончить реконструкцию ностела под студенческий клуб.

Начать проектирование здания научной библиотеки.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, КУЛЬТУРНО-МАССОВАЯ И СПОРТИВНАЯ РАБОТА.

Прочитать для населения города и области не менее 1600 лекций по разъяснению материалов и документов XXVII съезда КПСС, январского (1987 г.) Пленума партии.

Обеспечить активное участие каждого преподавателя, сотрудника, студента в подготовке празднования 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Отработать на благоустройстве города не менее 35000 человеко-часов. Сформировать студенческие строительные и сельскохозяйственные отряды в составе 650 человек, направить на работу в пионерские лагеря в качестве вожатых 200 студентов.

Вовлечь в ДСО «Буревестник» не менее 90 процентов преподавателей и студентов. Провести спартакиаду, подготовить 350 значков ГТО. Подготовить 480 студентов спортсменов-разрядников, в том числе одного мастера спорта, двух кандидатов в мастера спорта и 30 человек первого разряда. Подготовить 570 инструкторов-общественников, 210 судей по спорту. На базе спортивно-оздоровительного лагеря организовать отдых не менее 250 человек.

ПОРТРЕТ С ДОСКИ ПОЧЕТА



Веру Сергеевну Мальцеву хорошо знает весь факультет романогерманской филологии, ведь она — заместитель декана по воспитательной работе.

Вера Сергеевна занимается теоретическими и практическими вопросами студенческого самоуправления. Именно она изучила уже имеющийся у студентов Днепротровска, Уфы опыт самоуправления, который применен теперь на ФРГФ.

Вера Сергеевна — старший преподаватель кафедры немецкой филологии. Была основателем ансамбля политической песни ФРГФ. Вдохновитель множества дел на факультете, она находится в постоянном творческом поиске. Ее кредо: «Ни минуты покоя». И рядом с ней невозможно оставаться человеком пассивным.

В. С. Мальцева стала победителем соцсоревнования 1986 года.

Изучается современность

Прошло два года, как приказом ВАС СССР в университете был открыт региональный специализированный совет по приращению научной степени кандидата философских наук. За этот период было защищено 13 диссертаций, подготовленных на кафедрах общественных наук вузов Сибирского региона.

По деловому, принципиально и взвешательно прошла завершившаяся недавно первая в этом году сессия совета.

Актуальным пробле-

мам современности были посвящены работы А. П. Девяткова (подготовлена в Ленинградском университете), В. Т. Рыбалко, Г. А. Бакаева (Красноярский университет).

Две диссертации, вынесенные на защиту, были выполнены на кафедре научного коммунизма нашего университета: «Роль средств массовой информации в социально-экономическом развитии крупных регионов нового промышленного освоения (по материалам

Западной Сибири)», подготовленная В. П. Лисинским, и «Формирование образа жизни молодежи районов нового промышленного освоения на современном этапе развития советского общества», подготовленная В. И. Осейчуком. Обе диссертации выполнены в рамках научно-исследовательской программы «Человек на Севере» и вносят заметный вклад в изучение социальных аспектов развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса.

Семь дней университета

К тайнам морей и океанов

Советские ученые предсказали, а американские доказали, что под дном океанов и морей лежат огромные залежи газогидратов — углеводородные образования. Год назад в Институте освоения Севера Академии наук СССР была организована лаборатория по проблемам добычи нетрадиционных источников углеводородов. Она первой в стране взялась за изучение газогидратов. Вот почему именно в Тюмени собралось совещание по проблеме поиска, разведки и разработки газодных месторождений, расположенных в районах вечной мерзлоты. В его работе участвовали геологи, мерзлотоведы, физики, химики, математики, нефтяники и газовики из Москвы, Ленинграда, Новосибирска, Тюмени, Якутска. Вместе с нашими учеными в обсуждении новой перспективной гипотезы приняли участие специалисты из Канады. Им предстояло выработать совместную тактику освоения газовых гидратов. Их применение сулит стабилизировать истощающиеся запасы топливно-энергетического сырья у нас в стране.

Участники совещания встретились с руководителями, учеными университета.

Они познакомились с тематикой научно-исследовательских работ, с лабораториями химического факультета.

Р. ВИДЕЯКО, кандидат технических наук.

Ни пуха, ни пера!

Это была интересная встреча. Посланцы профтехучилищ области собрались на олимпиаду, чтобы вывить сильнейших знатоков физики, химии, математики. Задания для них были подготовлены сложные, но интересные. Позаботились об этом преподаватели и студенты университета, которые были организаторами этих соревнований.

После трудных испытаний стали известны имена шести победителей. Скоро ребятам предстоит выступать на Республиканской олимпиаде. Пожелаем им ни пуха, ни пера!

Областное управление профтехобразования выразило благодарность университету, преподавателям физического, химического, математического факультетов В. Г. Солянику, Н. В. Воронцовой, Г. М. Можяеву, С. Д. Захарову, В. Е. Вершинину за оказание большой помощи в организации и проведении олимпиады.

Т. ЮРЬЕВА, старший инспектор учебного отдела.

В комитете ВЛКСМ

Состоялось очередное заседание комитета комсомола.

Комитет утвердил решение первичной организации экономического факультета об исключении из рядов ВЛКСМ студентки Макаровой за аморальное поведение, нарушение правил социалистического общежития. Комитет ВЛКСМ ходатайствует перед ректоратом об отчислении Макаровой из вуза.

Также утверждено решение бюро ВЛКСМ физического факультета об исключении из рядов ВЛКСМ студентки Киселевой за нарушение правил социалистического общежития и дискредитацию ею звания члена комитета ВЛКСМ университета. Киселева выведена из состава комитета. Студентам Лобанову и Янковскому объявлен строгий выговор с за-

несением в учетную карточку за нарушение правил социалистического общежития. Бюро ВЛКСМ физического факультета рекомендовано освободить Янковского от должности председателя УВК факультета.

Комиссии в составе членов комитета ВЛКСМ В. Селиванова, Т. Субботиной, С. Евсейцевой поручено оказать помощь комсомольской организации физического факультета в деле борьбы с пьянством.

На заседании утверждены комсомольские характеристики на председателя студсовета общежития № 3 Г. Мамасхалиси и командира взвода оперотряда общежития Г. Гигишвили.

Принято решение о создании футбольного клуба, об организации первенства по футболу на кубок комитета ВЛКСМ университета.

Поздравляем победителей!

По итогам социалистического соревнования 1986 года среди гуманитарных факультетов первое место занял коллектив преподавателей, сотрудников и студентов историко-юридического факультета. Коллектив награжден переходящим Красным знаменем и денежной премией.

Второе место занял экономический факультет. Среди естественных факультетов второе место поделили коллективы физического и математического факультетов. Они награждены вымпелами и Почетными грамотами.

Первое место среди общеуниверситетских кафедр у кафедр педагогики и психологии. Кафедра медицинской подготовки и гражданской обороны — на втором месте.

Среди кафедр общественных наук первое место заняла кафедра научного коммунизма, второе — у кафедры политэкономии.

Среди кафедр гуманитарных наук первое место занял коллектив кафедры бухгалтерского учета, второе — кафедры всеобщей истории.

Среди кафедр естественных наук победителем стала кафедра вычислительной математики и систем управления, на втором месте — коллектив кафедры органической химии.

Среди подразделений университета победителем соц. соревнования 1986 года признан коллектив вычислительной лаборатории. Он награжден переходящим Красным знаменем и денежной премией.

ПЕРВАЯ ПРАКТИКА



Закончилась педагогическая практика у четвертого курса немецкого отделения ФРГФ. В школе № 29 проводили свои первые уроки 10 студенток. Они работали под руководством опытного методиста преподавателя этой школы В.Н. Караульных. Практика, по мнению самих девушек, показала, что профессия ими выбрана правильно.

НА СНИМКЕ: идет обсуждение только что проведенного урока. Фото М. Шешукова.

НАВСТРЕЧУ XX СЪЕЗДУ ВЛКСМ

♦ ГОТОВИМСЯ К ПОЛИТЗАЧЕТУ

Воспитавай в себе бойца

С 30 МАРТА ПО 10 АПРЕЛЯ В КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БУДЕТ ПРОХОДИТЬ ПОЛИТЗАЧЕТ. ЕГО ВОПРОСЫ:

Международная жизнь. Вклад XXVII съезда КПСС в Программу мира. Сущность нового политического мышления в ядерный век. В чем его смысл?

Встреча М. С. Горбачева с президентом Р. Рейганом в Рейкьявике. Чем вызвана необходимость этой встречи и каковы ее результаты?

СССР—США, кто в действительности препятствует процессу норма-

лизации международной обстановки? Мирные инициативы СССР с января 1986 года.

Проблемы ускорения социально-экономического развития СССР в 80-е годы.

XXVII съезд КПСС. Сущность, необходимость и проблемы социально-экономического развития нашей страны.

Январский (1987 г.) пленум ЦК КПСС о перестройке и кадровой политике партии.

Комсомольский лидер: права и долг или принцип гласности и демократии в подборе кадров для комсомола.

Роль комсомольской организации в решении задач социально-экономического развития Тюменской области.

Навстречу XX съезду комсомола.

Перестройка в комсомоле. Дань моде или веление времени?

Проект Устава ВЛКСМ. Проблемы, поиски и наши предложения.

XXII Тюменская областная комсомольская конференция и ее решения.

Новые формы работы комитетов ВЛКСМ по развитию социально-политической активности студентов.

Борьба идей и молодежи.

(I—II курсы). Люди в погоне за «красивой» жизнью перебираются на Запад, а потом просят назад, утверждая, что не нашли там того, что искали. Нужно ли им давать разрешение на въезд в СССР?

(III—IV курсы). Акционерное общество в условиях социализма. Не противоречит ли его появление социалистическому способу хозяйствования?

«Мечтаю обвенчаться в церкви», — заявила студентка университета. Безобидно ли это?

КОМАНДА КВН УНИВЕРСИТЕТА ПРОИГРАЛА САМА СЕБЕ

«Почём фунт опиума для народа?»

Исторический ответ отца Федора на эту фразу стал флагом нашего выступления. Причем его белым флагом.

Даже при счете в нашу пользу встречу нельзя было назвать выигранной. Она была проиграна еще до начала, так как команда находилась в состоянии депрессии, от которой никто не застрахован. И на сцену вышла практически, чтобы отметить и торжественно отдать победу. По жребию судьбы ее выпало принять команде сельхозинститута.

Единственным номером, в который команда вложила кусочек души, был выход. Хотя гораздо выигрышнее было бы выйти под музыку строем и читать выдержки из последних известий, но зато в рамках доступной для жюри формы. Музыка «Битлз» тоже по вкусу не пришлась. Но если бы мы могли предположить, что использование концерта «Калоша» будет понято, как намек, мы бы несомненно записали «Монастырскую дорогу». Выход занимал две минуты вместо семи, однако оставшихся пяти минут членам жюри оказалось недостаточно, чтобы осмыслить показанное. Будь этот номер оценен, все шло бы по-другому. Но чуда не произошло, и оставшаяся часть встречи команда не играла, а доигрывала.

Вторым номером была разминка. Как гласит старая поговорка, одна команда сельхозинститута может задать больше вопросов, чем несколько команд университета дать ответов...

Светлым пятном этой встречи было выступление нашего капитана. Сначала он продемонстрировал умение смеяться зрителям, читая если не телефонный справочник, то совершенно серьезное письмо, а затем явно выиграл конкурс капитанов. А если председатель жюри не устраивает внешность Е. Манохина, ему будет предоставлена возможность во время следующего выступления нашего капитана рассматривать в зеркале свое отражение.

Наши болельщики выступили отлично, и если бы они были командой КВН, то сама команда им в болельщики не годилась бы.

Все остальные номера абсолютно не соответствовали нашему уровню, и мы уверенно сделали шаг от великого до смешного. Остается попытаться поднять смешное до уровня великого. Если это удастся, мы используем свои скромные шансы попасть в финал. Поэтому каждому, кто может сказать команде нечто более полезное, чем «что же вы так?», будут рады в комитете ВЛКСМ университета.

Бодман команды.

Всё на футбол!

С 21 по 25 марта проводится первенство университета по футболу на кубок комитета ВЛКСМ университета. Заявки от факультетских команд принимаются до 20 марта. Все на футбол!

♦ СТУДЕНЧЕСКАЯ ВЕСНА-87

Призы фестиваля



♦ НОВЫЙ КОНКУРС

Психология—для всех

Впервые в Тюменском университете проводится конкурс по психологии.

Мы обращаемся к тем, кому не чуждо стремление испытать свои силы, не хочется после окончания университета страдать из-за своей некомпетентности в области психологии, не к лицу маска всезнайства или разочарованности.

Конкурс проводится в рамках республиканской олимпиады по психологии. Его цели: поиск пу-

тей совершенствования подготовки будущих специалистов, выяснение недостатков в преподавании психологии.

Задачи конкурса: отобрать и подготовить команду для зональной олимпиады по психологии, которая будет проходить в Тюмени 2—3 апреля и где будет сформирована команда для республиканской олимпиады в Ростове (23 апре-

Факультет, представивший на фестиваль лучшую программу, проявивший больше всех творческой выдумки, студенческого задора и организованности, награждается переходящим призом «Золотая ваза». Наименование факультета, а также фамилии трех наиболее активных организаторов и участников фестиваля на факультете будут выгравированы

на вазе и занесены в летопись фестиваля.

Все зрители могут принять активное участие в оценке номеров, лучшие из которых будут отмечены: в каждый из четырех дней смотра программ будет разыгрываться «Приз зрительских симпатий».

Победителей и лауреатов фестиваля ждут дипломы, Почетные грамоты, ценные подарки и денежные премии.

ля); сформировать из желающих 2—3 исследовательские группы, которые будут работать при психологической лаборатории университета.

В конкурсе могут принять участие отдельные студенты или команды (не более пяти человек).

Конкурс проводится в два тура: первый — 16 и 17 марта, второй — 18 марта в аудитории № 323 (главного корпуса) в 14 часов.

Критерии оценок:

В первом туре баллы будут начисляться за грамотность и оригинальность ответов, актуальность выдвигаемых для решения проблем, степень самостоятельности в проведении конкурса.

Во втором туре будут оцениваться теоретическая подготовленность и эрудиция участников, умение пользоваться вновь полученными знаниями.

Победителей ждут награды!

Заходите, пишите:

625003, г. Тюмень, ул. Семакова, 10, ТГУ, главный корпус, комн. 303.

Звоните: 6-17-02.

За редактора Л. БОГОДЕЛОВА.